

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



SENAT

Nr. XXXVII/731/22 septembrie 2021

INFORMARE

**privind participarea la cea de-a 30-a ediție a Forumului Economic**

**(Karpacz, Polonia)**

*7-9 septembrie 2021*

În perioada 7-9 septembrie 2021 a avut loc la Karpacz, Polonia, cea de-a 30-a ediție a Forumului Economic, eveniment care a reunit lideri politici, economici și sociali din diferite țări și a cărui temă generală s-a intitulat *Europa în căutarea leadership-ului*.

Din partea Senatului, au participat, dnii senatori Claudiu-Marinel Mureșan, președintele Comisiei pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital, Claudiu-Richard Târziu, președintele Comisiei pentru românii de pretutindeni, și Sebastian Cernic, secretarul Comisiei pentru agricultură, industrie alimentară și dezvoltare rurală, ca urmare a invitației adresate dl Zygmunt Berdychowski, președintele Consiliului Programului Forumului Economic.

Polonia a fost reprezentată la Forum de prim-ministrul Guvernului polon, dl Mateusz Morawiecki, de dnii Piotr Gliński și Jacek Sasin, viceprim-miniștri, de membri ai conducerii celor două Camere ale Parlamentului, de parlamentari și europarlamentari, precum și de numeroși reprezentanți ai unor companii poloneze din diferite domenii.

Între oficialii străini prezenți la ediția jubiliară din acest an a forumului s-au aflat: dl Janez Jansa, prim-ministrul Sloveniei, dl Denys Shmygal, prim-ministrul Ucrainei, dna Sviatlana Tsikhanouskaya, lider al opoziției din Belarus, dna Georgette Mosbacher, fost ambasador al SUA în Polonia, dl Jewel Howard-Taylor, vicepreședintele Republicii Liberia, dl Janusz Wojciechowski, comisarul UE pentru agricultură și dezvoltare rurală, membri ai guvernelor Țărilor Baltice și alți miniștri și reprezentanți guvernamentali. De asemenea, au fost prezenți parlamentari din Franța, Germania, Italia, Lituania, Muntenegru, Portugalia, Slovenia, Suedia, Ungaria, Republica Moldova, Ucraina, etc. Organizatorii forumului au comunicat un număr record de 4350 participanți la acest eveniment.

Programul a inclus sesiuni plenare și dezbateri în cadrul panelurilor tematice<sup>1</sup>, desfășurate pe 18 secțiuni, între care: *macroeconomie, sănătate, inovare și digitalizare, securitate cibernetică, dezvoltare durabilă, energie, Europa viitorului, redresarea economică post-pandemie, politici fiscale, politici internaționale, business și management*, etc. De asemenea, în marja forumului s-a desfășurat sub egida Seimului polon, *Conferința Europa Carpaților*, la care au participat, alături de parlamentari din diferite țări, miniștrii de externe ai Poloniei și Ungariei.

În cadrul sesiunii plenare inaugurale, dezbaterile s-au concentrat pe problematica schimbărilor climatice și pe resursele alternative de energie. În intervenția sa, dna Georgette Mosbacher, fost ambasador al SUA în Polonia, a exprimat opinia că UE ar trebui să fie mai receptivă față de nevoile statelor membre și că este necesar un plan riguros atunci când se vorbește despre obiectivul *zero emisii de carbon*; a menționat importanța energiei nucleare, fără de care nu se poate atinge obiectivul reducerii emisiilor de carbon, precum și necesitatea promovării inovației pentru a dezvolta reactoarele de mică putere. Dl Jerzy Kwieciński, vicepreședinte al Consiliului de Administrație al Pekao, a subliniat că procesul de tranziție către *zero emisii de carbon* trebuie să fie unul eficient, luând în considerare costurile - ca urmare Polonia susține că este necesară o tranziție energetică folosind gazele naturale; a fost de acord că energia nucleară, care a înregistrat o scădere de 5-10% în ultimii ani, reprezintă, în continuare, o soluție pentru asigurarea mixului energetic.

În cadrul sesiunilor plenare, au avut loc, de asemenea, dezbateri pe teme: *Lumea post-pandemică: economie, suveranitate, solidaritate*, respectiv *Provocările erei post COVID*. Prima dintre acestea i-a avut ca vorbitori principali pe dna Gordana Čomić, ministrul pentru drepturile omului, minorități și dialog social al Republicii Serbia, dl Janusz Wojciechowski, comisarul european pentru agricultură, dl Mihail Popsoi, vicepreședintele Parlamentului Republicii Moldova, și pe dl Manuel Pulgar Vidal, reprezentant al Climate & Energy WWF International. Dna Gordana Čomić a pledat pentru introducerea unui fond global pentru sănătate, întrucât problemele globale necesită răspunsuri globale. Dl Janusz Wojciechowski s-a referit la securitatea alimentară în context pandemic, la dificultățile de asigurare a transportului și la necesitatea de a avea un sistem local de aprovizionare și de a încuraja producția locală. Dl Mihail Popsoi a subliniat rolul important organizațiilor internaționale în depășirea crizei și salutat lansarea de către OMS a unor inițiative precum COVAX, fără de care distribuirea de vaccinuri în multe state din lume ar fi fost mai dificilă; a atras atenția asupra popularității în creștere a unor teorii ale conspirației, care se datorează și influenței rețelelor de socializare și a subliniat, în încheierea prezentării, importanța continuării cooperării internaționale pentru depășirea crizei sanitare.

Sesiunea plenară cu tema *Provocările erei post COVID* i-a avut drept vorbitori principali pe vicepreședintele Liberiei, dl Jewel Howard-Taylor; viceprim-ministrul și ministru al culturii, patrimoniului național și sportului, dl Piotr Gliński și fostul premier ucrainean dl Volodymyr Groysman.

---

<sup>1</sup> Pe durata forumului au avut loc peste 400 de evenimente - paneluri tematice, sesiuni plenare, etc.

### ***Participarea delegației române la Forumul Economic***

Dl senator Claudiu Mureșan a avut un schimb de opinii cu Magdalena Rzeczkowska, ministrul de finanțe al Poloniei, în cadrul panelului privind măsurile de combatere a economiei gri în contextul pandemiei COVID 19. Cu acest prilej, senatorul român a exprimat aprecierea privind modul eficient în care autoritățile din Polonia acționează pentru combaterea acestui fenomen și pentru creșterea fiscalizării și a reafirmat interesul pentru o cooperare între instituțiile responsabile din cele două țări, fapt agreat de oficialul polon. De asemenea, a participat la panelurile privind redresarea economică post-pandemie, respectiv politicile fiscale în anii următori, în cadrul cărora a purtat discuții cu omologul său din Senatul italian, Luciano d'Alfonso, și cu Cristina Săvescu, economist al Băncii Mondiale pentru statele Uniunii Europene.

Dl senator Sebastian Cernic a participat la discuțiile privind pactul pentru agricultură al Poloniei, un program național care urmărește creșterea siguranței alimentare, încurajarea consumului de produse alimentare care provin din producția internă, sprijinirea fermelor familiale, precum și promovarea utilizării unor metode inovative de control al produselor, care să permită consumatorilor din Polonia să afle detalii despre locul și modul în care a fost obținut fiecare produs alimentar. La dezbateri au fost prezenți ministrul agriculturii și dezvoltării rurale din Polonia, Grzegorz Puda și europarlamentarul polonez Krzysztof Jurgiel.

Dl senator Claudiu Târziu a participat la panelul intitulat Alianța Conservatorilor Europeni - inițierea unei declarații comune pentru o Europă a națiunilor puternice, precum și la panelul pe tema declinului democrațiilor liberale, în cadrul cărora a purtat discuții cu Jorge Buxade Villalba, membru al Parlamentului European (Spania), și cu Janusz Kowalski, membru al Seimului Republicii Polone.

De asemenea, președintele Comisiei pentru românii de pretutindeni a Senatului a fost invitat să susțină o intervenție în cadrul panelului cu tema *Suveranitatea economică în contextul crizei globalizării*. Cu acest prilej, dl Claudiu Târziu a exprimat opinia că susținătorii globalizării au transformat ideea de suveranitate într-un *tabu* și încearcă să prezinte drept descalificante măsurile de asigurare a suveranității, că rolul parlamentelor a devenit tot mai redus și chiar "irelevant", iar statul național este, în opinia sa, "marginal și irelevant" în raport cu tendințele tot mai puternice ale globalizării - de care beneficiază "o minoritate puternică și influentă, conectată la fluxurile internaționale". A prezentat impactul negativ al globalizării, atât în viața majorității cetățenilor, întrucât conduce la "devalorizarea muncii, prin faptul că marile firme caută piețe de muncă ieftine, la disponibilizări, șomaj și emigrare", cât și asupra națiunilor, pentru care globalizarea înseamnă "marginalizare, depopulare prin emigrare în masă, declin rural accelerat, granițe mai permeabile pentru terorism, fluxuri migratorii și de refugiați, dezintegrarea societăților naționale și a comunităților locale". A mai opinat că, pentru multe țări est-europene, inclusiv România, globalizarea și tranziția au însemnat "dezindustrializare, înstrăinarea activelor și resurselor naturale, sărăcie, infraționalitate și corupție, declinul clasei de mijloc și al valorilor tradiționale - familie, națiune, credință".

În opinia senatorului român, pentru a contracara aceste efecte negative ale globalizării este nevoie de voință politică și este necesară afirmarea suveranității și redobândirea sa, acolo unde a fost cedată. "Este nevoie de inteligență și expertiză, de planificare și de leadership inspirat și patriotic", a mai susținut senatorul Claudiu Târziu, în cadrul dezbaterii.

#### *Conferința Europa Carpaților*

Evenimentul, desfășurat în marja Forumului Economic, a prilejuit dezbateri în cadrul mai multor paneluri, și anume: *Tânăra generație din Europa Centrală despre viitorul Europei; Noi provocări în politica internațională: SUA - Europa - Rusia - China; Diplomația parlamentară a celor Trei Mări; 30 de ani de libertate pentru țările central-europene și construcția cooperării regionale; Politica Europeană de Vecinătate; Impactul Green Deal asupra politicilor din domeniul transporturilor în Europa Centrală; Viitorul Europei perspective pro sau contra?; Alianța Conservatoare Europeană - declarație comună; Europa digitală a Carpaților. Securitate salt economic: de ce sunt necesare noi tehnologii ?; Stadiul și perspectivele Parteneriatului dintre Polonia și Ucraina; Noua politică privind schimbările climatice în Carpați - cum protejăm eficient patrimoniul natural în Carpați. Potențialul parcurilor naționale; Europa Centrală – patrimoniu, oameni și viitor; Pactul Verde Vișegrad – provocări pentru agricultură și industria energetică; Strategia pentru regiunea Carpaților. Planul de Redresare Națională. Planul de Redresare pentru Europa.*

La discuțiile din cadrul panelului cu tema *Diplomația parlamentară a celor Trei Mări* au luat parte dl Zsolt Németh, președintele Comisiei pentru politică externă a Adunării Naționale ungare, dl Davor Ivo Stier, membru al Comisiei pentru afaceri externe a Parlamentului croat, dl Vaclav Klaus, fost președinte al Republicii Cehe, președintele Institutului Vaclav Klaus, dl Ryszard Terlecki, vicepreședinte al Seimului polon, etc. Vorbitorii au subliniat importanța constituirii unei dimensiuni parlamentare a Inițiativei celor Trei Mări, având în vedere rolul tot mai important pe care diplomația parlamentară îl are în îndeplinirea obiectivelor de politică externă, precum și perspectivele pe care le oferă această inițiativă pentru consolidarea relațiilor de cooperare în plan regional și european.

#### *Planul de Redresare pentru Europa, Planul Național de Redresare, Strategia pentru Regiunea Carpaților*

Au participat: dl Konrad Szymański, ministrul pentru Uniunea Europeană al Poloniei; dna Teresa Czerwińska, vicepreședintă a Băncii Europene de Investiții, și alți invitați.

Ministrul polonez Konrad Szymański a subliniat interesul Poloniei și al altor țări din Europa Centrală pentru crearea unei strategii macroregionale a Carpaților, îndeosebi în condițiile actualei pandemii, având în vedere constituirea Fondului de Redresare (Noua Generație a UE) și a planurilor naționale de redresare și reziliență și necesitatea ca țările din regiune să fie pregătite să facă față în cazul unor viitoare crize. În opinia sa, aceste fonduri ar trebui

direcționate în primul rând către transformările din domeniul energetic. S-a menționat, totodată că prin crearea unei regiuni a Carpaților s-ar putea stimula dezvoltarea cercetării și inovării, domenii cheie în realizarea acestor transformări. Dna Teresa Czerwińska, vicepreședintă a Băncii Europene de Investiții, a exprimat opinia că măsurile economice trebuie să se îndrepte îndeosebi în direcția dezvoltării durabile, a digitalizării și a combaterii schimbărilor climatice. Reprezentanții BEI au precizat că, în anul 2020 banca a acordat finanțări de peste 1 mld euro pentru proiecte de inovare în domeniul medical și pentru companii din domeniul medical și al mobilității electrice. În continuare, BEI și Fondul European de investiții își propun să intensifice susținerea companiilor și instituțiilor publice și private care doresc să investească pentru asigurarea transferului tehnologic către economia verde, digitală și incluzivă.

Directorul Institutului Economic Polonez, dl Piotr Arak, a arătat că impactul crizei sanitare asupra economiei diferă de la țară la țară și că există și state, precum Polonia și România, care au înregistrat o redresare a economiei, după declinul generat de criza sanitară.

*Noi provocări în politica internațională: SUA - Europa - Rusia - China*

La dezbateri au participat, în calitate de vorbitori principali: dl Zbigniew Rau, ministrul afacerilor externe al Poloniei, dl Péter Szijjártó, ministrul afacerilor externe și al comerțului din Ungaria, și dl Jan Kohout, ministrul adjunct al afacerilor externe al Republicii Cehe.

Dl ministru Péter Szijjártó a evidențiat următoarele:

- importanța continuării procesului de extindere a Uniunii Europene și dreptul statelor din Balcanii de Vest și al statelor membre ale Parteneriatului Estic de a adera la valorile UE; a menționat exemplul Ucrainei – o națiune care a arătat că este gata să își dea viața pentru valorile Uniunii Europene; în prezent s-a creat un vid stadiul procesului de aderare și așteptările acestor state.

- a arătat că viziunea Ungariei asupra UE este aceea a unei Europe puternice cu state puternice, bazate pe tradiție; Ungaria respinge categoric un proiect european federalist care ar conduce către statele unite ale Europei; Ungaria respinge, de asemenea, ideea de a acorda mai multe competențe UE;

- pentru a fi competitivi la nivel global este nevoie de state membre competitive; pentru a stimula această competitivitate, statele trebuie să aibă dreptul de a decide, de exemplu, cu privire la politicile sale fiscale, iar introducerea unei taxe globale nu va crea competitivitate; Ungaria ar fi dezavantajată de introducerea unei taxe globale de 15%, de exemplu, întrucât asta ar presupune o creștere cu 6% a impozitării, care este în prezent de 9 % (cotă unică de impozitare pentru corporații).

DI ministru Zbigniew Rau e evidențiat următoarele aspecte:

- a exprimat viziunea Poloniei asupra UE: o Uniune care să sprijine dezvoltarea economică a statelor membre și care să țină seama de efectele pe termen lung ale deciziilor politice și nu doar de câștigul în plan politic pe termen scurt – a menționat tendința unor familii politice de a folosi pozițiile deținute în cadrul instituțiilor europene, în mod abuziv, pentru a-și susține interesele politice; a atras atenția că "o capturare a instituțiilor europene" pentru a introduce măsuri care corespund unei anumite ideologii nu trebuie permisă, întrucât aceasta ar conduce către o creștere a euroscepticismului la nivelul statelor membre și către o escaladare a pozițiilor critice; a adăugat că menținut pluralismul politic la nivelul UE și nu trebuie susținută o singură ideologie; a menționat că supracentralizarea nu este constructivă și oferit exemple istorice în acest sens.

- a subliniat importanța formatelor de cooperare – *Inițiativa celor Trei Mări; Formatul București 9*, etc, pentru statele din regiune; a menționat succesul de care se bucură *Grupul Vișegrad - V4* și a reamintit faptul că cele patru țări membre V4 au decis împreună respingerea cotelor de emigranți și au rămas alături și susțin în continuare obiective comune; a salutat menținerea unității acestui grup de state și a reafirmat importanța obiectivelor economice, în cadrul *Grupului Vișegrad*. (redactat: Carmen Ionescu, consilier DRME)

**Senator Claudiu Mureșan** /

**Senator Claudiu Richard Târziu**

**Senator Sebastian Cernic**